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ЛЕ ТАМ 41-ГА ГО ДА...
Ад цэнт ра го ра да да тэ ры то рыі 

бы ло га шта ла га — 15—20 хві лін 

яз ды. Ця пер гэ та мес ца ата чае 

га рад скі мік ра ра ён Фо люш. Пры 

па ва ро це да пом ні ка ста іць ука-

заль нік. У со неч ны чэр вень скі 

дзень на ват скла да на ўя віць, якія 

жу дас ныя па дзеі раз горт ва лі ся на 

гэ тым мес цы 82 га ды та му, ле там 

1941-га.

Па тэ ры то рыі бы ло га шта ла га 

ідзём са стар шы нёй ка мі сіі па 

ўве ка ве чан ні па мя ці аба рон цаў 

Ай чы ны і ах вяр вай ны Гро дзен-

ска га аб лас но га Са ве та ве тэ ра-

наў Аляк санд рам СЯ ВЕН КАМ.

— Тэ ры то рыя ла ге ра зай ма-

ла 50 гек та раў, — ка жа мой спа-

да рож нік. — Сён ня тут га рад скі 

мік ра ра ён, а ў 1941 го дзе ла гер 

зна хо дзіў ся за пяць кі ла мет раў 

ад Грод на. З паў ноч на га бо ку 

ла гер быў аб ме жа ва ны ле сам 

і аб ры вам ра кі Ла са сян кі, з за-

ха ду — па лат ном вуз ка ка лей кі, 

на ўсход нім ба ку раз мя шча ла ся 

ад мі ніст ра цыя і ахо ва, а вось з 

паўд нё ва г а бо ку ла гер быў аб-

ме жа ва ны пра сё лач най да ро гай, 

дзе ця пер пра хо дзіць га рад ская 

ву лі ца. І гэ та толь кі асноў ная 

част ка «Шта ла га-324», яго фі лі-

ялы бы лі яшчэ ў не каль кіх мес цах 

го ра да.

Пас ля пра ве дзе на га вяс ной су-

бот ні ка тут да во лі чыс та, ужо дру-

гі год за пар на гэ тай тэ ры то рыі 

пра цуе аб лас ная ад мі ніст ра цыя. 

Аб' ект — ад но з важ ных па мят ных 

мес цаў рэ гі ё на. Тэ ры то рыя бы ло-

га шта ла га на гад вае парк. Дрэ вы, 

ця пер да во лі ма гут ныя, па са джа-

ны пас ля вай ны: маг чы ма, ка лі за-

клад ваў ся пом нік. На не ка то рых 

дрэ вах поў нас цю спі ла ва ныя га-

лі ны. Ця пер яны па доб ны на слу-

пы і на гад ва юць пра аба рва ныя 

жыц ці.

...Ужо ў пер шыя дні вай ны жы ха-

ры Гро дзен шчы ны зве да лі страш-

ныя рэа ліі ня мец ка-фа шысц кай 

аку па цыі. На тэ ры то рыі су час на га 

мік ра ра ё на Фо люш за хоп ні кі па кі-

ну лі асаб лі ва кры ва выя сля ды. Тут 

з лі пе ня 1941 го да да во се ні 1942-га 

быў ла гер для ва ен на па лон ных 

чыр во на ар мей цаў, а за тым пе ра-

сыль ны ла гер для яў рэй ска га на-

сель ніц тва. Па за га дзе ня мец ка га 

ка ман да ван ня ва ен на па лон ныя вы-

ры лі на гэ тай тэ ры то рыі ка ля сот ні 

зям ля нак па ме рам 6х25 мет раў, з 

двай ны мі на ра мі. Там зна хо дзі лі ся 

як ва ен на па лон ныя, так і мір нае 

на сель ніц тва. Уся го тут утрым лі-

ва лі ка ля 36 ты сяч ча ла век. Мно гія 

па мі ра лі ад го ла ду, ра нен няў і хва-

роб. Іх ма са ва ха ва лі на ўскрай ку 

ва ен на га га рад ка Фо люш.

МАШ ТА БЫ 
ТРА ГЕ ДЫІ

Гіс то рыя «Шта ла га-324» у роз-

ных кры ні цах ад роз ні ва ец ца з-за 

пры вяз кі да мяс цо вас ці, рас каз-

вае пра фе сар ка фед ры гіс то рыі 

Бе ла ру сі, ар хеа ло гіі і спе цы яль-

ных гіс та рыч ных дыс цып лін 

Гро дзен ска га дзяр жаў на га ўні-

вер сі тэ та імя Я. Ку па лы, док тар 

гіс та рыч ных на вук Эд мунд ЯР-

МУ СІК. У су вя зі з гэ тым у лі та ра-

ту ры су стра ка ец ца агуль ная наз ва 

«Ла гер смер ці ў ра ё не Фо люш-6». 

«Шта лаг-324» зна хо дзіў ся так са ма 

ў Поль шчы. Там па ха ва на больш 

за 40 ты сяч са вец кіх ва ен на па-

лон ных. Фі лі ялы шта ла га зна хо-

дзі лі ся ў бы лых цар скіх ка зар мах у 

Грод не. Боль шая част ка па лон ных 

ла ге ра за гі ну ла. Ві да воч цы свед-

чы лі, што са шта ла га ня спын на 

іш лі па воз кі з тру па мі, іх ха ва лі за 

ва ро та мі ла ге ра, мет раў за 200. 

На па чат ку ха ва лі па пяць-дзе сяць 

ча ла век у ад ну ма гі лу, а ка лі смя-

рот насць ад ка та ван няў і го ла ду 

вы рас ла, вы во зі лі па 200—300 па-

мер лых і за коп ва лі ў адзін глы бо-

кі роў 33х6 мет раў і глы бі нёй два 

мет ры. Пас ля вай ны бы ло вы яў ле-

на ка ля 70  а кіх ма гіл.

Вя до ма, што част ка па ха ван-

няў бы ла зні шча на фа шыс та мі 

пры ад ступ лен ні, каб сха ваць 

жу дас ныя зла чын ствы: на Фо-

лю шы і ў ін шых мес цах раў ня лі 

над ма гіль ныя па гор кі, мас кі ра ва-

лі ма са выя па ха ван ні, спаль ва лі 

астан кі.

Мес ца рас стрэ лаў вяз няў ла ге-

ра зна хо дзі ла ся ка ля фор та № 2 

Гро дзен скай крэ пас ці, якая бу да-

ва ла ся пад час Пер шай су свет най 

вай ны. Тут рас стрэль ва лі мір ных 

жы ха роў і ак ты віс таў су пра ціў лен-

ня. По тым іх за коп ва лі ў фар то вых 

ра вах. Ця пер на гэ тым мес цы ста-

яць пом ні кі-кры жы.

У «Шта ла гу-324», да рэ чы, зна-

хо дзіў ся ге не рал-лей тэ нант ін жы-

нер ных вой скаў Дзміт рый Кар-

бы шаў, які пе рад па чат кам вай-

ны ін спек та ваў ход бу даў ніц тва 

фар ты фі ка цый ных збу да ван няў 

пад Грод нам. У лі пе ні ў скла дзе 

ар міі ён апы нуў ся ў акру жэн-

ні, быў кан ту жа ны пад час бою і 

тра піў у па лон у не пры том ным 

ста не. Нем цы пра па на ва лі яму 

су пра цоў ніц тва, але ге не рал ад-

мо віў ся і за стаў ся вер ны сва ёй 

Ай чы не. У хут кім ча се яго ад пра-

ві лі ў канц ла гер у Аў стрыі. Усім 

вя до мы яго подз віг: нем цы аб лі-

ва лі Дзміт рыя Кар бы ша ва ва дой 

на ма ро зе, ён пе ра ўтва рыў ся ў 

ле дзя ны слуп, але не ска рыў ся 

во ра гу. І та кіх не па ко ра ных бы ло 

ня ма ла. Яны не пай шлі на су пра-

цоў ніц тва з фа шыс та мі, вы бра лі 

смерць за мест здра ды.

АБ ЧЫМ РАС КА ЗА ЛІ 
РАС КОП КІ

Пту шы ны го ман вяр тае нас у 

су час насць. Ра зам з Аляк санд рам 

Ся вен кам па ды хо дзім да га лоў на га 

ма ну мен та, які ўста ноў ле ны ў па-

мяць вяз няў шта ла га. Гэ та стэ ла 

«ШТА ЛАГ-324» — 
МЕС ЦА ЖА ХУ І ПА МЯ ЦІ

Ці бу дзе ство ра ны но вы ме ма ры яль ны комп лекс ах вя рам вай ны?
У Грод не на мес цы бы ло га ла ге ра смер ці 

у 60-я га ды мі ну ла га ста год дзя бы ла ўста ноў ле на 

вы со кая бе тон ная стэ ла. У па мят ныя даты тут 

пра хо дзяць ма са выя ме ра пры ем ствы, да стэ лы 

ўскла да юць квет кі і вян кі. На тэ ры то рыі заў сё ды па ра дак. 

Але па куль тут не вы зна ча ны брац кія ма гі лы, ня ма 

спі са за гі ну лых вяз няў. Ра бо та над но вым ма ну мен там 

рас па чы на ла ся, але кан цэп цыю не за цвер дзі лі. 

Ёсць пра па но ва на даць комп лек су 

ста тус гіс то ры ка-ме ма ры яль на га мес ца.

Вя зень «Шта ла га-324» 
чыр во на ар ме ец Па вел Ра бі нін.

Аляк сандр СЯ ВЕН КА 
ка ля стэ лы на мес цы «Шта ла га-324».


